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Résumé
The first nature conservation activities in the Low Tatras date to the early 20th 
century. While the nature reserve of Svätojánska valley was declared in 1928 and 
Demänovská valley a year later, the southern side of the mountains and its valleys 
remained unrecognised in this regard. In 1955 a committee convened to discuss a 
proposal to create a reservation in the upper part of Bystrá valley -  a project that 
aimed to reconcile the area’s protection with its tourism and forestry usage. But in 
1959 the committee (led by Agriculture and Forestry Authority member Mr Jane- 
ček) concluded that the area need not be declared a reservation because a recreation 
centre was being built there to ease pressure on the High Tatras. Our paper aims 
to highlight opportunities for using archival sources when studying the history of 
the protection of Bystrá valley with the support of geoinformation technologies, 
especially in visualising the proposed protected area.

Keywords
history, conservation, environment, Bystrá valley, Low Tatras, archival sources, 
GIS
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Úvod
Nízke Tatry spolu so svojimi dolinami boli odpradávna hospodársky využívané, 
najmä pastiermi, drevorubačmi a baníkmi. Vďaka jedinečným prírodným hodno
tám územia v podobe krajinných scenérií, jaskýň a prírodných útvarov boli na
vštevované a vedecky popisované už od 18. storočia. Cestovný ruch v súčasnom 
zmysle chápania slova sa tu však rozvinul pomerne neskoro, na prelome 19. a 20. 
storočia a to najmä v centrálnej časti pohoria. Na hrebeni, ako aj na severnej lip
tovskej a južnej horehronskej strane, boli postupne vybudované mnohé chaty a re
kreačné zariadenia, jednak zásluhou turistických spolkov (Uhorský karpatský 
spolok, Klub československých turistov) alebo podnikavých jednotlivcov (Malia
rik, Szentiványi). Rekreačný tlak na krajinu v období začiatku 20. storočia nebol 
značný, no i napriek tomu vznikajú myšlienky a iniciatívy na ochranu centrálnej 
časti pohoria (Ambróz -  Lázničková, 2017).

Našou ambíciou bolo v rámci príspevku predstaviť návrh vytvorenia prírodnej 
rezervácie v Bystrej doline v oblasti Trangošky, ktorý je popísaný v dokumentácii 
Krajskej správy lesov Banská Bystrica, Lesného závodu v Brezne, ako aj Povere
níctva školstva a kultúry. Uvedená dokumentácia je súčasťou písomností fondu 
Okresného národného výboru v Brezne (1949 -1960) uloženom v Štátnom archíve 
v Banskej Bystrici. Pomocou geoinformačných technológií sme navrhovanú re
zerváciu vyhraničili a priebeh hranice zakreslili do dvoch historických máp z rôz
nych časových období. Takýto postup nám umožnil študovať zmeny v exponova
nom území, kvantitatívny rast infra a supraštruktúry cestovného ruchu a v nepo
slednom rade odhaliť, resp. verifikovať dôvody zamietnutia návrhu na vyhlásenie 
rezervácie v Bystrej doline.

Teoreticko-metodologický rámec príspevku
Cieľom nášho príspevku bolo poukázať na využitie geoinformačných technológií 
pri vizualizácii údajov uvedených v archívnych dokumentoch a prameňoch na prí
klade dejín ochrany prírody a krajiny územia Nízkych Tatier, špeciálne Bystrej do
liny. Naznačená problematika v sebe zahŕňa historicko-geografický, historický, 
geopriestorový a geoinformačný prístup k štúdiu, čomu zodpovedá aj široké spek
trum použitých výskumných metód.

Bazálnou bola metóda GIS, pomocou ktorej sme vizualizovali priebeh hranice 
navrhovanej rezervácie v Bystrej doline. V programe ©ArcGIS 10.4 sme na pod
klade historických máp a na základe opisu priebehu hranice, ktorý bol uvedený 
v archívnych dokumentoch, vytvorili mapovú vrstvu (vrstvu geografických infor
mácií) vymedzujúcu predmetné územie ochrany. Vektorová vrstva historickej hra-
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nice bola vytvorená podľa mapových podkladov TM 25 1952-1957, ktoré sú do
stupné na Národnom geoportáli Slovenskej agentúry životného prostredia. V rámci 
štúdia zmien krajiny sme túto navrhovanú hranicu zobrazili aj na historickej orto- 
fotomape Topografického ústavu v Banskej Bystrici, ktorá je bežne dostupná ako 
WMS vrstva na webovej stránke Technickej univerzity vo Zvolene.

Štúdium archívnych dokumentov nám umožnilo získať predstavu nielen o vy
medzení navrhovaného územia ochrany, ale aj o procesnosti vyhlasovania území 
za chránené v minulosti a zároveň nám umožnilo načrtnúť fungovanie štátnych 
orgánov zainteresovaných v tomto procese.

V neposlednom rade sme na základe kritickej analýzy rôznych prameňov na
dobudli komplexnejšiu predstavu o vývoji cestovného ruchu v Bystrej doline, 
najmä z hľadiska kvantitatívneho rastu inffaštruktúry a legislatívneho usmernenia 
jej výstavby.
Za najdôležitejšie z hľadiska témy považujeme tieto fondy Štátneho archívu v Ban
skej Bystrici:

- fond Okresný národný výbor v Brezne ( 1945 -  1948),

- fond Okresný národný výbor v Brezne (1949 — 1960),

- fond Krajský národný výbor v Banskej Bystrici (1945 -  1948), Krajská pláno
vacia komisia.

Terénny výskum v oblasti Nízkych Tatier realizujeme od roku 2010, a tak dlhodobo 
sledujeme vývoj a premenu krajiny Bystrej doliny z pohľadu zmeny funkcií jej 
využitia (fluktuácia funkcií v prospech rekreačných). Uvedené prístupy a meto
dické postupy sme naplno využili pri popise vývoja dejín ochrany prírody v Níz
kych Tatrách, resp. v Bystrej doline.

Vymedzenie a geografická charakteristika Bystrej doliny
Bystrá dolina, dlhá trinásť kilometrov, sa rozprestiera na južnej strane Nízkych Ta
tier. Na severe je jej hranicou úsek hlavného hrebeňa od Derešov (2004 m n. m.) 
po Ďumbier (2045 m n. m.), zo západu ju ohraničuje južná rázsocha Pálenice (1653 
m n. m.), Baby (1617 m n. m.) a Mesiačika (1361 m n. m.). Východnú hranicu 
tvorí južná rázsocha Veľkého Gápľa (1776 m n. m.). Osou doliny je potok Bystrá 
(turistická mapa Nízke Tatry Chopok -  Čertovica, 2010). Pramení pod Krúpovou 
hoľou a v obci Podbrezová sa vlieva do rieky Hron ako jej pravostranný prítok. 
V dolnej časti, 4 km severne od katastra obce Bystrá, sa dolina rozširuje do po
merne širokých bývalých lúk označovaných ako tále. Záver Bystrej doliny sa na
zýva Trangošská dolina alebo Trangoška (Urban, 2012).
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V priestore doliny sa postupne vyformovali jednotlivé strediská cestovného ruchu, 
najmä v období po druhej svetovej vojne, napr. Tále, Srdiečko, Kosodrevina, Cho- 
pok-juh. Pre Bystrú dolinu je typický výskyt zachovalých prirodzených a prírode 
blízkych lesov, miestami pralesovitého charakteru. Nachádzajú sa na východných 
svahoch Baby a Pálenice, pod sedlom Príslop, na južnom svahu Chopku a na zá
padných a severozápadných svahoch Veľkého Gápľa (Urban, 2012). Práve tento 
charakter krajiny a zachovalosť lesných spoločenstiev bol dôvodom návrhu 
ochrany záveru doliny ako prírodnej rezervácie.

Ochrana prírody a krajiny Nízkych Tatier
V roku 1920 sa vypracoval prvý návrh na vytvorenie rozsiahlejšej rezervácie v cen
trálnej časti Nízkych Tatier. Jeho autorom bol dr. Jan Roubal, riaditeľ gymnázia 
v Banskej Bystrici (Urban, 2012). Jeho úsilie podporil aj profesor A. Bayer z Brna, 
ktorý v roku 1921 adresoval list Riaditeľstvu štátnych lesov a statkov v Banskej 
Bystrici, v ktorom odporúča navrhovanú rezerváciu v oblasti Ďumbiera chrániť 
režimom, aký sa uplatňoval v Yellowstonskom národnom parku. Počas obdobia 
prvej Československej republiky sa komplexnú ochranu prírody a krajiny Nízkych 
Tatier formou rozsiahleho chráneného územia v centrálnej časti nepodarilo do
siahnuť a zriadili sa len dve parciálne rezervácie, Svätojánska dolina v roku 1928 
a Demänovská dolina v roku 1929 (Ambróz -  Lázničková, 2017).

Po skončení druhej svetovej vojny sa snahy o veľkoplošnú ochranu prírody 
a krajiny Nízkych Tatier zintenzívnili. V 60. rokoch 20. storočia vznikol návrh na 
ochranu záveru Bystrej doliny, ktorý sa prejednával od roku 1955 až po jeho za
mietnutie v roku 1959.'

Návrh vymedzenia prírodnej rezervácie Bystrá dolina a jeho vizualizácia
V roku 1955 sa vytvorila komisia pozostávajúca so zástupcov Povereníctva škol
stva a kultúry, Turistu n. p., Okresného národného výboru v Brezne (ďalej len 
ONV), Krajského národného výboru v Banskej Bystrici (ďalej len KNV) kvôli 
prejednaniu návrhu vytvorenia rezervácie v hornej časti Bystrej doliny. Na pre
hliadku územia v súvislosti s jeho spresnením a vytýčením bol prizvaný aj zástupca 
Lesného závodu v Brezne.1 2

Hranica bola navrhnutá nasledovne: od 8. km lesnej cesty Bystrá-Trangoška 
po hrebeni „pod Štandiarka — Veľký Volovec“, ktorý končí na hrebeni masívu

1 Štátny archív v Banskej Bystrici (ďalej len ŠA BB), fond Okresný národný výbor (ďalej len ONV) 
v Brezne (1945-1948), šk. 956, inv. č. 3361, spis 209.

2 ŠA BB, fond ONV v Brezne (1945-1948), šk. 941, inv. č. 3288, spis 7001.
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vrchu Baba cca 1300 km na sever od vrchu Baba (1617 m n. m). Územie by ďalej 
pokračovalo hrebeňom Baby na kótu 1564 m n. m., Veľký Príslop, ďalej na kótu 
Dereše (2004 m n. m.). Odtiaľto smerom na východ na kótu Chopok (2025 m n. 
m.) a Ďumbier (2045 m n. m.). Ďalej na juhovýchodnú kótu 1740 m n. m., potom 
na juhozápad, na kótu 1776 m n. m. a na Veľký Gápeľ (1776 m n. m.). Navrhované 
územie rezervácie by končilo hrebeňom smerujúcim na západ s vyústením v po
toku Bystrá medzi dolinkami Stredné komôrky a Krivo.3

Na základe tohto popisu sme rekonštruovali a vizualizovali priebeh hranice 
navrhovaného územia prírodnej rezervácie (mapa č. 1). Plocha navrhovaného úze
mia by dosahovala 32,40 km2 a dĺžka hranice 23,8247 km.

* , » * : ' * *  -  j ,  , . t í .  .  . . » H ,

-  - ' t i *  *

\  ■ - í v Av r : - * r *
»4-.

* m+m

• hranica navrhovanej rezervácie Bystrá dolina
3 km

Zdroj. Hstorická vrstva TM25 1952-1Ô57 
Národný gaoportél SAZP

Mapa č. I Vytýčenie hranice navrhovanej prírodnej rezervácie Bystrá dolina. 
(Autor: Mgr. Michaela Žoncová, PhD.)

3 ŠA BB, fond ONV v Brezne (1945-1948), šk. 941, inv. č. 3288, spis 7001 a šk. 361, inv. č. 1461, 
spis 3572.
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Dňa 2. februára 1959 preskúmal pracovník Povereníctva poľnohospodárstva a les
ného hospodárstva Ing. Elemír Janečko spolu s pracovníkmi KNV, ONV, Krajskej 
správy lesov a Lesného závodu oblasti Trangošky, aby podporil alebo zamietol 
návrh zriadenia rezervácie v tomto priestore. Následne konštatoval, že sa „nejedná 
o taký priestor, ktorý by mal byť vyhlásený za rezerváciu, a to už aj z toho dôvodu, 
že sa v tejto oblasti buduje veľké rekreačné centrum, ktoré má odbremeniť Vysoké 
Tatry.“ Lesy na tomto území sa podľa vyhlášky ministerstva Poľnohospodárstva 
a lesného hospodárstva o hospodárskej úprave lesov č. 75/58 Ú. v. prekategorizo- 
vali do skupiny „lesov v horských polohách na prechode medzi horskými ochran
nými lesmi a lesmi výnosovými, pokiaľ to vyžadujú zvláštne dôvody.4

Faktory ovplyvňujúce zamietavé stanovisko vyhlásenia rezervácie
Ihneď po skončení druhej svetovej vojny začali vznikať návrhy „turistického 
zveľadenia Nízkych Tatier.“ Pohorie sa stalo záujmovým priestorom na výstavbu 
rekreačných stredísk Banskobystrického kraja. Bolo rozdelené na 3 pásma, pričom 
I. zahŕňalo predhoria a zázemia obcí, určených na masovú rekreáciu (Bystrá, Mýto 
pod Ďumbierom, Šumiac, Telgárt), II. oblasť hlavných turistických stredísk za
hŕňala nástupné centrá na vrcholy (Tále, Krpáčovo, Srdiečko) a III. pásmo mali 
tvoriť chaty a útulne pozdĺž hlavného hrebeňa. Prioritou sa stala výstavba sedač
kovej lanovky na Chopok, pri medzistanici sa mal vystavať hotel (dnešná chata 
Kosodrevina) a pri nástupnej stanici ďalší hotel (dnešné Srdiečko).5 Navyše v čase 
uvažovania o zriadení rezervácie už bola obnovená Štefánikova chata pod Ďum
bierom, chata na Trangoške a veľké investície plynuli do výstavby prvého stupňa 
lanovky a rekonštmkcie cesty z Bystrej na Trangošku.6

Rekreačný tlak na krajinu sa začal prejavovať výraznejšie. Koncepcia rozvoja 
cestovného ruchu -  územný plán rajónu Nízkych Tatier bol schválený v roku 1961 
a podľa neho sa riadila výstavba rekreačných zariadení celého priestoru. Navrhlo 
sa budovanie infraštruktúry v zmysle vytvorenia komplexných stredísk cestovného 
ruchu, ktorým sa stal aj priestor záveru Bystrej doliny v okolí Trangošky. Obdobie 
plánovania a intenzívnej výstavby dokázalo za krátky čas pozmeniť tvár a scenériu 
horskej krajiny zásadne, pretože na historickej ortofotomape z roku 1950 je možné 
pozorovať súvislé lesné porasty a minimálny zásah človeka do prírody (mapa 2).

Po ukotvení ochrany prírody na štátnej úrovni v zákone č. 1/1955 Zb. SNR sa 
obnovili dávnejšie snahy o veľkoplošnú ochranu Nízkych Tatier, ktoré vyústili do

4 ŠA BB. fond ONV v Brezne (1945-1948), šk. 956, inv. č. 3361, spis 209.
5 ŠA BB, fond Krajský národný výbor v Banskej Bystrici (1945-1948), Krajská plánovacia komisia, 

šk. 3, inv. č. 6, spis 413.
6 ŠA BB, fond Okresný národný výbor v Brezne (1949 -  1960), šk. 938, inv. č. 3542, spis 292.
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vyhlásenia národného parku. Ustanovil sa definitívnym nariadením vlády SSR 
č. 119/1978 Zb. o Národnom parku Nízke Tatry a Ministerstvo kultúry SSR vydalo 
dňa 17. októbra 1978 vyhlášku č. 120/1978, ktorou sa konštituoval jeho štatúi 
(Ambróz -  Lázničková, 2017).

Zorej
HMoncki o<to&Xam*$» 4  6E0CHS SiOVXXlA #.;</. 
Htafemtité LklS 4  útóä* Byamc#

Mapa č. 2 -  Navrhovaná prírodná rezervácia Bystrá dolina na historickej ortofotomape z roku 1950.
(Autor: Mgr. Michaela Žoncová, PhD. )

Záver
Triangulácia kvantitatívnych (geopriestorových) a kvalitatívnych (historicko-geo- 
grafických) metód nám umožnila odhaliť hlbšie súvislosti histórie vývoja ochrany 
území v Nízkych Tatrách. GIS ako nástroj vyhraničenia, vizualizácie, príp. mode
lovania areálov popísaných v archívnych materiáloch je vhodnou pomôckou pri 
štúdiu stavu krajiny v  jednotlivých historických obdobiach. Aplikácia tohto prí
stupu má však aj viaceré úskalia, ktorými sú napríklad vágne (nekonkrétne a ne
presné) popísanie priebehu hranice skúmaného územia, neexistencia historickej 
mapovej vrstvy z  daného roku č i  obdobia, alebo generalizácia na podkladových 
historických mapách. My sme sa s uvedenými nedostatkami dokázali vysporíadať
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použitím viacerých mapových podkladov, častokrát aj súčasných, napr. turistic
kých, pri vymedzovaní hranice. Kombinácia tematicky rôznych máp je vhodná 
z hľadiska zistenia lokálnych názvov v území, napr. krátkych doliniek, nízkych 
rázsoch a miestnych častí. Eliminovať tieto nevýhody je možné len dokonalým 
poznaním skúmaného územia vychádzajúcim z terénneho výskumu.
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